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Az erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése.
Nagyobb érdeklődéssel, feszültebb kíváncsisággal 

aligha gyűlt össze a lefolyt évtizedek alatt az ev. ref. egy­
ház képviselete, mint a folyó hó 28-ra összehívott köz­
gyűlésre. A magyarországi ref. egyház, sőt bátran lehet 
mondani, Magyarország közéletében kimagaslott feledhe­
tetlen emlékű férfiú: Nagy Pétéi püspökségének örökebe 
kellett választani uj püspököt, olyant, ki erényeivel, fényes 
szellemi tehetségével, tisztán lánglelekkel és mély vallá­
sos buzgalommal vezesse egyházát. Összegyűltek az egy­
ház oszlopos fórfiai, báró Kemény Gábor miniszter, gróf 
Bán ti y Miklós főpohárnokmester államgondnokok, az egy­
házmegyék főgondnokai, kik többnyire főispánok, s más 
magasabb állast viselők, — továbbá számos gondnok, es­
peresek, tanárok, képviselők s ezek között a politikai köz­
elet számos kitűnősége. Mindnyája érezte, hogy szavaza­
tával egy ära teremtését fogja elősegíteni, mely hatásánál 
fogva különböző eredményt fog létrehozni a politikai és 
társadalmi közéletben is, a szerint, amint a nagyobb párt­
nak, az aristokratia többsége által is támogatott Szász 
Domokos-, az egyházkerület fényes szónoklatairól ismert 
generális notariussának, avagy a kitűnő tehetségű, egy­
szerűségében is kiváló iheologiai tanárnak: dr. Kovács 
Ödönnek lesz nyújtva a püspöki palást.

A múlt évben hírlapi téren Szász Domokos ellen 
kegyetlen támadások merültek fel. Szóbeszéd tárgyává lett 
léve sok minden, mit kedvetlenül vehetett számos tisztelője. 
Ámde a szóbeszéd elhallgatott, pártfogói nagy akiiot fej­
tettek ki érdekében — s mi a kisebb pártnak ugyan ér­
demül számítjuk be, hogy korteskedósszerii eljárással nem 
zavarta fel az egyházkerület nyugalmat, de azt nem mer­
tük hinni, hogy hamarább, teljesen szervezve s megfele­
lőbben cűustituálva nem fog nyíltan fellépni. Nem tette 
s ezen mulasztása bizonyára több hívet szerzett a másik 
pártnak, mely nem késett a sajtót is kellően felhasználni.

A gyűlést báró Kemény Gábor főgondnok nyitotta 
meg, kinek szép megnyitó beszédéből közöljük a követ­
kezőket :

Tisztelt kerületi közgyűlés!
Úsmerjíik a törvényt, hogy minden múlandó e vi­

lágon. Tudjuk, hogy minden kezdődik, fejlődik és elenyé­
szik. De mindig meghatva állunk a sir felett, mely az 
árnyék világban való élet utolsó resultauimát, a porhüvelyt 
örökre elfedi.

Ha a kis virág a bokor tövében elenyészik, lett le­
gyen bár a természet letökélyesebb alkotása, kecses alak­
kal, szingazdag bájjal, andalító illattal, csak azokat ér­
dekli, kik ama tökélyeket a közelből ösmerték, talán fel­
fedezték és ápolták. De midőn a bérezek óriásai között 
támadnak hézagok, és pedig azok akár a sors véletlen 
csapásai alatt megtörve zuhannak alá, akár az idő fejlesztő 
és egyszersmind kórhasztó hatásának esnek áldozatul, a 
tátongó rések messze földre hirdetik az enyészet törvé­
nyeit és megilietődve és megdöbbenve szemléli azokat a 
világ.

Sorainkból, egyházkerületünk férfiúinak legelső so­
rából két nagy veszteséget kell e helyről is fájdalommal 
hirdetnem, melyek vallásunkat, a régi kifejezést használva, 
református statusunkat, az utolsó közgyűlés óta érték. — 
Elvesztettük néhai Főtiszlelendő püspökünket Nagy Pé­
tert, és elvesztettük egyházkerületünknek egyik világi fő- 
gondnokát, id. Zeyk Károlyt.

Nem feladatom és nem lenne helyén, ha ón itt az 
elhunyt két kitűnőség felett emlókbeszódet mondanék. El­
hunyt nagy emlékű püspökünk felett tartandó gyászbe­
szédeket meghallgatni, egyházkerületünk igazgató-tanácsa 
bölcs intézkedései folytán, kevés perczek múlva fogjuk. 
Megemlékezem azonban mindjárt legelső sorban róluk, 
nem azért, mert az elnöki megnyitókban meg szoktunk 
emlékezni azon veszteségekről melyek egyházkerületünket 
az utóbbi közgyűlés óta érték ; de azért, mert senki ama 
csapások súlyát jobban nem érzi, mini ón, ki közvetlen 
magam mellől látok kidőlni két vezért, kiknek egyházunk 
és hazánk közügyeiben oly kiváló szerep jutott és kik 
azokat oly jelesen töltötték be Mindkettő a szó valódi 
értelmében kitűnő "műveltségű imán; mindkettő érdemek­
ben megőszült edzett hazafi; mindkettő a pontos, lelki­
ismeretes hivatalnoknak példányképe. Es ezeken felül, mig
Nagy Péter, mint egyházunk főpapja, a szivek es ve ;ék

néhai Nagy Péter püspök emlékére tartott gyászünne­
pélyre vonult a gyülekezet.

a í. hó 29-iki gyűlésnek két nevezetes tárgya volt, 
úgymint Szász Domokos h. püspök beszámolója 9 havi te­
vékenységéről és a nagyenyedi Bethlen-főtanoda által a 
püspöknek fizetendő illetmény kérdése. Az elsőből kiemel­
hetjük a bukovinai andrásfalvi csángók egyházi ügyének 
rendezését s azon indítványt, hogy a romániai ref. egyházak 
részére Bukarestben esperessé» állittassók fel. Elhatározta 
továbbá a gyűlés^ hogy Nagy Péter püspök emléke jegyző­
könyvileg megörökittessék.

A másik kérdés rendkívül zajos, sőt szenvedélyes 
volt. Csató János alispán, főiskolai gondnok, Makkal D., 
Bart ha Lajos esperes, gr. Bethlen Géza, Zeyk Dániel 
helyesen csoportosított érvekkel igyekeztek bebizonyítani, 
hogy a lapunkban is közölt szerződés értelmében megszűnt 
a fizetési kötelezettség, mig ellenben dr. Kolozsvári S., 
Jenei Viktor, Bánffy Dezső s mások az ususra és arra hi­
vatkoztak, hogy a Bethlen-főtanoda 100 év lefolyása alatt 
soha sem tiltakozott a fizetés ellen. Az igazgató tanács 
„napi rendre térést“ javasolt e kérdés felett s az 56 szóval^ 
az enyediek 46 szavazata ellenében elfogadtatott. Vélemé­
nyünk szerint a Bethlen-főtanoda, mint önálló szerződő fél, 
a szerződés utólagos szavai értelmében, annak feltételei 
szerint, a fizetési illetmény kiadását egyszerűen megszün­
tetheti. Nem „usus“ alapján szerzett jogról, hanem Írott 
szerződésben foglalt kötelezettségről van szó, melyet a 
Bethlen-főtanoda, akár mikor, a beszüntetés! feltételek kö­
vetkezése után, főleg mert midőn terhei is folyton növe­
kednek, érvényen kívül helyezhet.

A püspökválasztás izgalmas ténye f. hó 30-án tör­
tént meg. Megválasztatott Szász Domokos százötvenegy 
szavazattal, dr. Kovács Ödön negyvenhárom szava­
zatával szemben. Ily élénk és tömeges választás még 
nem volt az egyházban!

titkaiba hatoló eszével, midőn hirdette az ige szent tanát, 
majd felrázott, majd megindított, ékesszólásával elraga­
dott; addig Zeyk Károly hazánk és egyházunk viszonyai 
átalakulásának legkényesebb korszakában, közel fél száza­
dig, mint államférfin működött.

Legyen áldott emlékezetük !

Beszéde további folyamában a püspökválasztás s az 
egyházkerület administrativ helszervezete kérdések fon­
tosságára figyelmeztetvén a gyűlést, — a megalakulás után

Hugó Viktor.
(Sziil. 1802. február 26-án. Meghalt 1885. május 22-én) 
Franeziaország legnagyobb fia, kit azonban az egész 

müveit és nemesen érző emberiség magáénak tarthatott, 
folyó hó 22-én, pénteken délután 1 óra 35 perczkor örökre 
lehunyta szemeit. Akik ismerik müveit, akik tudják, hogy 
mily hatást, okozott hatalmas szelleme, méltán sorozhat­
ják őt a földön élt halandók legdicsőbbjeí közé.

De átadjuk a szót egyik kiváló laptársunknak, mely

TARCZÄ.
A hét város adelantádója.

- Angolul irta: WASHINGTON JRVfNG. -

Fordította: V. D. (Folytatás. 1.)

A tizenötödik század kezdetén, midőn a boldog em­
lékezetű portugál! Henrik fejedelem Afrika nyugoti partja 
hosszában felfedezéseit folytatta és az egész világ telve 
volt az újonnan felfedezett aranygazdag országok és szi­
getek hírével, ekkor érkezett meg Lissabonba egy öreg 
tengerész, aki egy rettentő zivatar alkalmával elhányatott, 
ő maga se tudá hogy hova, és a ki sok ideig egy sziget 
e'őtt hányatott, mig végre ott horgonyt vethete és előtte 
bizonyossá lön, hogy azt keresztyének lakják és rajta szép 
városok ópitvék.

A sziget lakói, kiknél soha egy hajó se horgonyzott, 
elbeszélése szerint körűié seregiének csodáivá, kíváncsian 
nézek öt és azután eibcszélék, hogy ők keresztyének iva­
dékai volnának, kik Spanyolhonból menekültek el, midőn 
azon országot a mórok elfoglalták. Nagyon vágytak sokat 
megtuilni anyaországuk jelen helyzetéről, nagyon elcsügge- 
déuek midőn haliák, hogy Granada a hitetlenek birtokába 
jutott. A szigetre hívták. Meghívásaikat azonban visszauta­
sba, mivel tartott tőlük, visszatért hajójához. Ezért azonban 
keményen meg is lakolt, mert éjjel egy rettenetes zivatar 
keletkezett és elszakitá hajóját kivetett horgonyától, el- 
hányá őt a messze tengerre és nem látható többé az is­
meretlen szigetet.

Ezen ritka elbeszélés úgy Lissabonban, mint az egész 
Portugáliában nagy feltűnést keltett.

Azok, kik a világtörténelemben jártasakijvalának, jól 
emlékezének, hogy valamely régi krónikában olvasák, hogy

Hispánia meghódítása idejében, a Megváltó születése után 
a nyolczadik században, midőn a szent kereszt porba hullott 
a hitetlenek félholdja előtt, midőn a keresztyén templomok 
Mosóvá szentségtelenitettek, hét püspök kelt útra mindenik 
egy csapat buzgó kivándorló élén, hogy hajón a távoli 
nagy tengereken egy szigetet vagy valami emberektől la­
katlan helyet keressenek, hol templomokat és lakokat építve 
hót keresztyén várost alapíthassanak.

Eme buzgó kivándoroltaknak sorsuk eddig titok ma- 
rada, most ujitá fel emlékezetbe az öreg tengerésznek meg­
jelenése. A kegyes istenfélők amaz oly csdálatos módon 
ismét felfedezett szigetet azon távoli helyeknek képzelek, 
hova ama régi püspökök az Isten oltalma alatt nyájaikat 
vezeték, ahol nekik uj hazát adtak volt.

E változó, mulókony világban mindég van a kép­
zelődő ábrándos kalandnak valami csábító ezóija. A bét 
város szigete is a buzgó keresztyének között abban az idő­
ben épen oly nagy érdeklődést keltett, mint amaz oly sokat 
emlegetett Tombuetu városa a kalandoroknál, vagy az észak­
sarki utazás a merész utazóknál. A buzgók gyakran imá­
jukba ekként foglalák: adja az ég, hogy ez elszóródott s 
elveszett tagjait a keresztyénségnek újra meglehessen ta­
lálni, hogy újból egyesülhessenek az összes keresztyén - 
seggel!

Azonban szivére senki sem vévé a hét város szigetét, 
csak Don Fernando de Uimo, egy ifjú lovag, ki a portugál! 
udvarnál nagy kegyben álla, fogékony leikétől s a dicsteljes 
kalandoktól ösztönözve, ki birtokát rövid időtől fogva vévé 
kezelés alá s ki Lissabon fényes köreiben találó legfőbb 
élvezetét. A hót város szigete lón nappal egész gondjává 
s éjjelenként álmaiban is ezzel foglalkozók ; a szép s gaz­
dag hölgy is, kinek kezét megnyerő Lissabonban, lelkesítő 
e vállalatra. Annyira lelkesült ezen vágytól, boxy elhatá­
rozz magát, saját költségén hajók felszerelésére és ama 
buz»ó keresztyénektől lakott sziget felfedezésére indulni.

Az. számítása szerint, esakis nehány napi ut lehet, mert 
a régi tengerészek véleménye szerint minden gondolata 
csak az volt, hogy az a kanári szigettől nem fekszik messze, 
mely ama században, midőn még az uj világrész nem volt 
felfedezve, a legtávolabb eső határ volt a nyugoti tengeren 
a hajózásra.

Don Fernando a király pártfogását és segélyezését 
vevő igénybe, mivel pedig az udvarnál kegyben álla. ké­
rése könnyen kivihető lón. Második Don Joaótól kapott 
egy királyi határozatot, melynek erejénél fogva ő mind­
azon országok adelantádójává, vagyis katonai parancsnokává 
és helytartójává neveztetik ki, melyet felfedezend, egy fel­
tétel alatt, hogy ő maga tartozik viselni minden hajó és 
katonai felszerelési költséget, és hogy a koronának min­
den zsákmányból és kincsből tizedet ad, melyek Így kezei
közé jutnak.

Don Fernando nagy hévvel látott a nagy mű keresztül­
viteléhez. miután őt a király feltett szándékában legalább 
is ígérettel segítette. Eladá birtokait és a pénzt, melyet 
kapott, hajóra, lószerszámokra, élelem és minden nemű 
hadeszközök beszerzésére forditá. Elzálogosító őseitől reá- 
szállott kastélyait minden lélekmardosás nélkül. Már előre 
a hót város egyik legfényesebb palotájában képzelő magát, 
a melyben őt királya adelantadónak nevezó ki. Don Fer­
nando azon korban ólt, a melyben távol a tengereken túl 
reméltek kincset és szerencsét találhatni és igy nem mulasz­
totta el kalandos terveihez hivatal nélküli tengerészeket, 
karczfiukat és más eféle embereket édesgetve csalogatni. 
A kereskedő ama szigeteken nagyobb nyereségre számított, 
mint saját hazájában; a könnyelmű fosztogató pedig meg­
gazdagodásra számitgatott a hét város valamelyikének ki­
fosztásánál.

(Folytatása köv.)



remekül intt czikkekben következőleg rajzolja 9 láng- 
szellemet :

Egy lángoszlop aludt ki, kit örömest fogadtak vezé­
rekül a jó szivüek és fenkölt lelkitek, hogy vezetné őket 
az eszmény világa felé. Egy világitó torony borult az örök 
éjszakába, mely több mint egy telszázadon jeizé- merre van 
a legszebb kikötő, a mely felé az emberiség hajójának 
evezni rendeltetése.

Senki e században nemesebben nem érzett, inagasz- 
tosabban nem gondolkozott, mintáz a nagy szellem, melynek 
elhunytéról értesülünk. És senki a legnemesebb érzelme­
ket, melyek emberi keblet dagasztanak, senki a legmagasz- 
tosabb gondolatokat, melyeknek emberi agyban megfogant - 
zani lehet, szebben, hatalmasabban kifejezésre juttatni nem 
tudta, mint az a férfin, akit a legnagyobbak is mesterükül 
fogadtak el s a kiről Írva van, hogy a XIX századnak 
legnagyobb költője volt.

Hugó Viktor meghalt. így szól a távirat. Igaznak kell 
lenni. Baljóslatú értesülések, melyeket az aggkor oly nagyon 
hihetőkké tett, napokkal előre elkészítettek rá.

Még sem lehet igaz. Vannak lények, kiken nem foghat 
a halál. A halhatatlanságnak vaunak eljegyezve s élnék 
addig, a mig az emberiség. Vannak emberek, a kik nem 
halhatnak meg soha.

És ebben nincsen semmi képtelenség. Lehet csillag 
a firmamentumon olyan távol tőlünk, hogy mig első lénye 
a mi földünkre ér, évezredek múlnak el. Lehet, hogy mi­
kor az a fény földünket érinté, maga a csillag abban a 
pillanatban robban széjjel a nagy világűrben. De mi azért, 
látjuk azután is. Fénye megmaradt s a mi szemünknek 
létezni fog ezredévekig még, noha a valóságban nincs 
már sehol.

Ilyen csillaghoz hasonlók a Hugó Viktor fajta szel­
lemek. Porhüvelyük összeomolható, de ők megmaradnak, 
velünk élnek tovább és lelkűk messze világit, ragyogó bizony­
ságául annak, hogy az emberi lélek az örök Istennel ro­
kon, része neki.

De ki kell békülnünk azzal a gondolattal, hogy e 
messze időkre világítani hivatott lélek több fényt ezután 
nem fog emanálni magától. Elóg volt.

Nagyon elég. Annyi, hogy az emberiség megdi- 
csőül tőle . . .

Nagy irók és nagy gondolkozók sokáig fognak fog­
lalkozni azzal, hogy kimerítsék Hugó Viktor szellemi jelen, 
tőségét, egyenként és részletesen megállapítsák, mi volt ő 
mint költő az irodalomnak különböző ágaiban, mit jelentett 
mint politikus és a nyilvános ólet férfia Franeziaországuak 
örökös küzdelmeiben, mi volt'hatása mint uj szellemi irá­
nyok megteremtőjének és az uj eszmék hirdetőjének iro _ 
dalomban, művészetben, társadalmi életben. Ezen a helyen 
a halálhírnek mindent elnyomó súlya alatt csak az a kérdés 
tóiul lelkűnkbe, mi volt Hugó Viktornak viszonya az összeg 
emberiséghez, mi volt az ő hatása mindnyájunkra, kika század 
szellemi életében részt veszünk ? És ez egy kérdésre nincsen 
kisebb feleletünk, mint hogv Hugó Viktor volt maga a 
tizenkilenczedik századuak élő és beszelő lelke! Mily óriási 
kimerithetlen jelentőség vau ezekben a szavakban ! Ez a 
tizenkilenczedik század, mely az emberiséget egészen el­
szakítani látszik régi alapjáról, mily a létnek minden vonat­
kozásában bámulatos forradalmakat teremtett és szemünk 
előtt átalakítja a földnek képét, mely egésszen uj irányo­
kat, beláthatlan ezólokat tűzött ki az emberi szellem fej­
lődésének, ez a század ő benne találta megihletett ajkú 
prófétáját.

Semmi óramű nem jelzi azt az időpontot, mikor az 
emberiség történelmében egy uj korszak veszi kezdetét, 
de a gondviselés mindig egy-egy kiválasztott szellemben 
megteremti az ókesszóló harangot, mely az idők jeleit 
mindnyájunk számára hallhatóvá teszi. Igen, Hugónak köl­
tészete lett századunk egész haladásának harangszava, és 
mindaz, mi korunk mélyében forr, küzd, átalakul és tör 
ismeretlen jövő felé, mindaz a mi napjaink örömét és 
bánatát képezi, ennek a harangnak tiszta, mély, csodás 
varázsu kondnlásában vált előttünk teljesen érthetővé és 
rezegtette meg szivünk legbensőbb húrjait. A nagy szel­
lemnek épen az volt fönséges hivatása, hogy az általános 
khaosz benne tiszta világgá vált, a hangok zűrzavara csengő 
harmóniákká szűrődött le. A mi korunk, melyet mi mind­
nyájan végtelen ellentétek korának vallunk, mely csupa 
kételylyel, meghasonlással, pesszimizmussal tölt be ben­
nünket, az ő lelkében az örök erők sphärai zenéjét csen­
dítette meg. Amaz uj nemzedék között, melyből minden 
régi hit és hagyomány kiveszett, ő meg találtaaz uj hitet, 
melyet épen ennek a nemzedéknek törekvéseiből és küzdel­
meiből merített, a mi nyomott prózai világunkban, melyből, 
úgy mondják, a képzelet ereje kiveszett és a költészetnek 
minden hatalma eltűnt, ő megmutatta a csodásnak és a 
földfelettinek nyomát, a mi röghöz ragadt törekvéseink 
fölött is fölfedezte az örökké fénylő csillagokat és a mer­
hellen kék eget.

A ki ezt a hivatást töltötte be századunkban, Hugó 
Viktor szelleme megérdemli, hogy mint a világnak közös 
uralkodója előtt, hajoljunk előtte.

Franeziaország képviselői elhatározták, hogy a nagy 
ember teste az „Arc de triomphe" alatt állítandó óriási 
ravatalon legyen kitéve, és mint a nemzet halottja, állam­
költségen temettussók el a Pantheonban hétfőn, jun. 1-én.

A bécsi „Concordia“ s a cseh gazdasági 
egylet látogatása.

Mig az országos kiállítás egyrészt anyagi tekintetben 
való haladásunknak nagyszerű kepét mutatja fel. másfelől 
kedvező alkalmid szolgál arra is, hogy mintegy bensőbb 
barátságos összeköttetés létesüljön a monarchia azon né­
peivel, melyek sok tekintetben elragadják* előlünk s kizá­
rólag magoknak igényelték s.z elsőséget politikai és köz- 
gazdasági téren egyaránt.

Ki ne emlékeznék a magyarfaló „Pressére“ s ha- 
sonszellemü társaira ? Igyekeztek lerántani politikai és 
szellemi téren minden módon. Velők hasonló módon bán­
tak velünk a derek csehek is, kik azonkívül gazdasági és 
ipari fölényükkel domináltak felettünk. — Minden meg­
változott.

A bécsi „Concordia“ s a magyar hírlapírók és mű­
vészek között alig két eve, hogy a kölcsönös jó egyetér­
tés szálai szövődnek, ----- a csehek pedig gazdasági egy­
letük ezóge alatt aristokratiájuk elsőrendű tagjait s leg­
jelesebb nagy birtokossal kát, gazdáikat küldöttek el Lob. 
kovitz és Schwarzenberg herczegek vezetése mellett, — 
mindkét testület oly kiválóan rokonszenves, nagyszerű fo­
gadtatásban részesült, a minőt a magyar ember csak ki 
tud fejteni azok iránt, kiknek rokonszenve, szeretető ked­
ves előtte. — A „Concordiát“ a magyar irók és művészek 
testületé, a cseh gazdákat a magyar gazdasági egyesület 
fogadta fényesen. Azok főleg a fővárosban és kiállítástn, 
emezek még a nagyszerű állami birtokokon is mérlegel­
hették elhaladásunkat.

Azon meleg és benső viszonynak jellemzéséül, melybe 
a „Concordia“ s a magyar irók léptek, — ime közöljük 
Jókai pompás köszöntőjét, melyet a vendégek tisztele­
tére Budapest főváros által rendezett lakomán mondott:

„Tisztelt uraim 1 Haugom — amint észrevehettek — 
rekedt s így szivem szavával keli beérniük. Igen prózai 
és nagyon józan pohárköszöntést akarok mondani. Avagy 
kinek is lehetne kedve költői kedólyeskedósre akkor, mi­
dőn a világ legnagyobb költője ravatalon fekszik s midőn 
maga a költészet múzsája némán elfátyolozza magát. De 
még más alapos okunk is van arra, hogy ezúttal minden 
költői ömlengést kerüljünk. E hely, hol jelen ünnepélyün­
ket üljük, az ipar tere, diadalmas esatamezeje az anyagi 
teremtésnek. — A napokban, midőn itt, mint kiállító meg­
jelentem, azt kérdezték tőlem: ugyan mit keresnek az irók 
itt, az iparosok közt ? Mivel járulnak önök ahhoz a ha­
talmas nagy gépezethez, mely csupán tényekből és földi 
anyagból áll; mit adnak hozzá önök, kiknek munkája a 
szellemek világába való ? — Hát uraim, a haladás e nagy­
szerű gépezetéhez mi az olajat szolgáltatjuk. És ez olajat 
oly pazar bőséggel adták önök. mintha csak a bibliai asz- 
szony félretett olajos korsójára akadtak volna valahol. — 
Kevéssel a kiállítás megnyitása előtt meglátogatott egy jó 
barátom, ki jobbára külföldön tartózkodik s jóakarólag a 
következő figyelmeztető kérdést intézte hozzám: „Hiszen 
jó, megtettetek mindent, ami embertől telik arra, bogy 
kiállitástok sikerüljön, de hát nem feledkeztetek-e meg a 
fődologról, megütöttétek-e a nagy dobot, vau-e rekláme ?“ 
„Mire nekünk a reklám — válaszolóm — hiszen mi nem 
kérünk egyebet, csak igazságosságot, ezt pedig collegáiuk 
bizonnyal kéretlenül és ingyen megadják.“ Az én exper- 
tus Rupertusom kinevetett s ott hagyott eszményi világ­
nézeteimmel.

És ime uraim, az az eszmény diadalmasan megtes­
tesült. Európa egész iróvilága, az egész „hatodik nagy- 
hatalmasság“ csak elismeréssel és a dicséret szavával nyi­
latkozik ipari működésűnkről, egyetlen kirívó hang sem 
emelkedett. És e szellemi phalanx ólén éppen az osztrák 
iróvilág állott, melynek egyhangú méltatása már az igaz­
ságosság mérvét is meghaladta, mert fogyatkozásainkat 
éppen nem nézte, hanem kiállításunknak csak verőfényes 
oldalára voltak szavai. És e szavak nem csak a szív, de 
egyszersmind a meggyőződés szavai is valának. A mivel 
nekünk kedveskedtek, az több a szeretetnél, az már a 
bee síi lés. — Es most azt hiszem mindnyájunk érzel­
meinek adok kifejezést, midőn kinyilatkoztatom, hogy ez 
a b e c s ü 1 ó s kölcsönös. — Szívesen és köszönet­
tel ismerjük el, hogy Becs mestere Budapestnek, és hogy 
az osztrák ipar az első felsőbb iskolája a mienknek és 
Ausztria fölvirágozásában csak Magyarország felvirágzásá­
nak mintaképét látjuk, sőt az antithezisek is megvannak 
arra, hogy egymást kiegészítsük; a mennyiben vevő és 
eladó bizonnyal antithezisek, de csak ketten alkotnak egy 
vásárt. És ennek tudatához az idők kényszere juttatott. 
Mai napság, mikor még baráti kezek is oly súlyos csa­
pásokat mérnek ránk, sokkal erősebben vagyunk arra utalva 
hogy segédkezet nyújtsunk egymásnak, és minden nyo­
más, mely kívülről jő, annál szorosabbra fűzi érdekeinket. 
Es a monarchia két fele közt fennálló kölcsönössége a 
a beesülósnek: esemény. Legyenek áldottak azok kezei, 
a kik ilyet bírtak létrehozni: a munkások kezei. Igen 
uraim, a munka a valódi világnyelv, a munka az igazi 
világpolitika, a munka a valódi világvallás. — És most, 
miután úgy vélem, hogy mint iparos és politikus mind­
nyájunk érzelmeit fejeztem ki, bátor leszek egy külön mo­
tívumra: az íróéra térni. Előttünk, a Parnassus magyar 
munkásai előtt, kiket szűk nyelvterület korlátoz, csak a

német irodalom nagy tengere áll szabadon, hogy rajta a 
világba juthassunk. Nyílt tenger, melyen át gyakorlott 
kormányosok vezetnek — kiket fordítóknak neveznek 
oda. a hol biztos kikötőkre találunk, melyeket kiadóknak 
neveznek es találunk egy népet, m01 y minket lelkesedés­
sel befogad. X aló, hogv imitt -amott más idegenek nem­
zetek is megizelitenek egy et-mást a mienkből, de a né­
metek elnyelnek minket, a várva-várt Kannibálok. És 
ezért is szívesen lerovom köszönetünk adóját jelenlevő 
vendégeinknek és kollegáinknak.

Es most, miután indokaimat rekedt hangon- tört 
németséggel és borzasztó prózában előadtam volna: a po- 
hárköszöntósre térek. Az a Concordia pedig- melyet ti 
nálunk meghonosítottatok, a német és magyar iróvilág e 
Concordia örökké éljen! (Szűnni nem akaró Hochok, él­
jenzés és taps). __________

A nagyeiiyedi ref. egyházmegye tavaszi 
rendes közgyűlése.

(Vége.)

Ezeknek előrebocsátása után szóljunk magáról az ügy 
mostani állásáról. Az egyházmegyei elöljáróság egy bizott­
ságot nevezett volt ki azon utasítással, hogy adjon véle­
ményt arra vonatkozólag, mi motion volna lehetséges 
Toroczkó-Szentgyörgyön a rét. lelkószi állomást, újólag fel­
állítani ; oda rendes papot vinni s ezáltal a csaknem ma­
gára hagyatott leányegyházat újólag az önálló anyaegyházak 
sorába emelni ?

Ezen bizottság tagjai voltak idősb Gáspár János 
tanfelügyelő és dr. Bartók György nagyenyedi, az újabb 
időkben a toroczkószentgyörgyi 1. egyházközségbe beszol­
gáló lelkész. A bizottság azt ajánlotta, hogy azon egyház­
ban a kántor-tanitó állomás — miután ott államilag se­
gélyezett községi iskola áll fenn, jobb időkig töröltessék ; 
fizetése íordittassók a rendszeresítendő lelkószi állomás 
javadalmazására. A lelkószi állomás állíttassák fel és töl­
tessék be késedelem nélkül 500 írtra menő fizetés kimuta­
tása és biztosítása mellett. Ezt fedezné részben a pap és 
kántor-tanitói kanonikum, a hi vek csekély évi járuléka, a 
hiányzó mintegy 230 írt és a szükséges faszükséglet fede­
zésére pedig hivassák fel a Bethlen-íőtanoda elöljárósága, 
mint a gr. Toroczkay család toroczkószentgyörgyi birtokai 
legnagyobb részének jelenlegi tulajdonosa és az ezen bir­
tok birtoklásával együtt járó kötelezettségek átvevője.

Közgyűlés ezen bizottsági ajánlatot dr. Kovács 
Ödön által ajánlatba hozott azon módosítással fogadja el, 
hogy a lelkószi fizetés azon része, mely a eanouikutnok 
jövedelme beszámításával ötszáz forintig a Bethlen-íőtanoda 
által netalán nem fedeztethetnék, fedeztessék ideiglenesen, 
a templom bevégzésére szánt mintegy 3000 írtra menő 
tőke kamataiból s egyszersmind az egyházmegyei elöljáró­
ságot utasítja; miszerint hasson oda, hogy a toroczkószent­
györgyi ref. lelkószi állomás még az 1885-ik óv folytán 
múlhatatlanul betöltessék.

Tárgyalás alá került az Alsó- és Felső-Detrehein és 
Kookbau szétszórtan élő és teljes eloláhosodásnak indult 
leány egyházközségek híveinek, ezen három leány egy ház 
által Alsó-Detrehemben együttesen felállítandó paptauitói 
állomás rendszeresítése iránti kórósok. Úgyszintén aziránt! 
kérésük is, miszerint az egyházmegye hasson oda, hogy 
az Alsó-Detrehemben felépítendő templom építési költ­
ségeinek pótlására az országos közpénz tár nyújtson 1000 
írtra menő segélyt. Egyszersmind beterjesztetik az építendő 
templom tervrajza, ennek költségvetési előirányzata.

Ezen költségvetési előirányzat szerint a templom ki­
építése 3900 írtra menő kiadást venne igénybe, mely ösz- 
szegnek egyhanuad része szorgalmi utón beszerezve kész­
letben van. A hiányzó részt az országos közalapból nyerendő 
1000 írt segélyösszegen felül a/, ottani hívek ugyancsak 
szorgalmi utón megszerezhetni remélik.

Közgyűlés ezen komoly kérdés fölött hosszasb ideig 
tanácskozván, Szilágyi Farkas ajánlata folytán egyhan­
gúlag kimondja, hogy az alsó és felsődetrehemi, továbbá 
a koóki leáuy egy házak egyesittessenek egy szövetkezett 
anyaegyházzá; Alsó-Detrehemben késedelem nélkül rend­
szeresíthessék egy paptauitói állomás, melynek javadalma 
lenne az i-rdólyrószi egyházkerület közpénztárából folyó­
sított 150 írt állandó évi segély; a három község határán 
fekvő és mintegy 30 holdra menő jó minőségű kanonikum, 
az ottani birtokosság és közhallgatóság által megajánlandó 
kepe, s esetleg az Alsó-Detrehemben legközelebbről fel­
állítandó állam iskolától 200 frt évi javadalom, ha az oda 
viendő ref. pap abban tanítóul alkalmaztatnék. A templom 
tervrajza és költségvetési előirányzata ajánlólag a móltsgs 
áll. igazgató tanácshoz íölterjesztendő. A templomópitós 
költségeinek pótlására fordítandó 1000 frt segély iránti 
kérelem a legmelegebb ajánlat kíséretében szintén terjesz­
tessék fel az országos közalap ügyeit intéző állandó vég­
rehajtó bizottsághoz. Mindezen ügyek elintézésével pedig 
az egyházmegyei elöljáróság bizatik meg.

Alsó- és Felső-Detrehemnek és társuk Koóknak e 
szerint alapos kilátásuk van, hogy minél előbb rendes pap­
iamtól nyernek. Meg is érdemlik, mert vallásos hitök meg­
óvása és magyar nemzetiségüknek a teljes megsemmisülés 
veszélyétől leendő megmentése érdekében az ottani csekély 
számú birtokosság az újabb időkben elismerésre méltó ál­
dozatkészséget tanúsított. Szükség is van ott egy buzgó,
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munkás paptanitóra, mert Detrehemben fordult elő az az 
eset, hogy az ottani görögegyesült egyház énekvezére 
és tanítója olyan egyéniség, kinek még ma is életben lévő 
edes atyja kálvinista magyar ember.

Nem várt élénk és fontos jelentőségű vitát idézett 
elő a gerendkereszturi egyház volt lelkészének Gergelyft 
Györgynek aziránt! kérése, hogy nevezett egyházközség 
szoiittassék rá, miszerint kórelmes részére a múlt 1884-ik 
évre ki nem szolgáltatott lelkész! fizetés szolgáltassák ‘ ki, 
miután a konventi bíróság által az erdélyi egyházkerületi 
bíróságnak mint másodfokú bíróságnak ez ügyben hozott 
Ítéletével szemben kérelmes lelkész! állomásában vissza­
helyeztetett volt s igy — habár ezen konventi bírósági 
Ítélet nem is hajtatott végre — ő minden jogi fogalom­
mal megegyezőleg ezen folyó évi ápril 27-ig, mikor a g.- 
kereszturi papi állomástól végleg elmozdittatott, azon egyház 
rendes papjául tekintendő, és igy lelkészt fizetése kiszol­
gáltatandó.

Mielőtt a kérvényre vonatkozólag a maga határozatát 
meghozná, esperes aa felhivatik, hogy a Gergelyt! féle 
ügyről közgyűlésnek tegyen jelentést. Esperes ezen fel­
hívás folytán részletesen előadja, hogy az első fokú bíró­
ság Gergely fi Györgyét papi hivatala folytatásától egy évi 
időre felfüggesztette; meghagyta a másodfokú bíróság a 
lelkész! szolgálat teljesítésétől egyházközségében véglege­
sen eltiltotta is egybarmad fizetéssel nyugalomba helyezte. 
Ezen másodfokú bírósági Ítélet Cerpelyfin végre is haj - 
taudt daczára annak, hogy Gergelyt! ezen másodfokú bí­
rósági Ítélet ellen a konventi bírósághoz felebbezett, és 
igv végrehajtatott mielőtt az Ítélet jogerőre emelkedett 
volna. Erre jött a konventi bíróság felmentő, illetőleg vissza­
helyező Ítélete. De ezen konventi bírósági Ítélet külön­
böző ürügyek miatt már nem hajtatott végre, hanem ellene 
újabb közkereset indíttatott folyamatba, mely azzal ért 
véget, hogy az elsőfokú bíróság folyó évi ápril 27-ón tar­
tott ülésében Gergelyt! Györgyöt gerendkereszturi lelkészi 
állomásától véglegesen elmozdította, mely elsőfokú bírósági 
ítéleten ő meg is nyugodott.

Közgyűlés ezen ügy folyamatát az esperes előadásá­
ból megértvén, megbotránkozásának ad kifejezést a felett, 
hogy egyházkerületünkben olyan dolgok fordulhatnak elő, 
miszerint egyházi szolgán jogerőre még nem emelkedett 
ítéletek tulvitt szigorral végrehajtassanak ; esperessel szem­
ben hibáztatását fejezi ki, hogy ezen a szentesített tör­
vényekbe ütköző eljáráshoz, habár felsőbb rendeletre is, s 
habár a legszelídebb módon is segédkezet nyújtott s egy­
szersmind Csató János képviselő ajánlata folytán azt is 
kimondja, hogy az erdélyi ref. egyházkerület főtiszt, püs­
pöki hivatala ezen közgyűlésből találtassák meg és kéressék 
tel, miszerint jövőre ilyen törvénybe ütköző intézkedéseket 
gondosan kerüljeu annyival inkább, mivel ilyen eljárások 
áltál az egyházkerületek között létrejött unió is veszélyez­
tethetnék.

A mi magát a kérést illeti, közgyűlés ennek helyet 
ad s esperest megbízza, hogy hason oda, miszerint Gergelyt!- 
nek még ki nem szolgáltatott fizetése szolgáltassák ki, miu­
tán ő a konventi bíróság alapján 1884-ben a g.-keresztúri 
egyháznak törvényes papja volt.

Következett az országos közalapból nyerendő segélye­
zés tárgyában az egyes egyházközségek és lelkészek ré­
széről bejött folyamadások ügyének elintézése. Bizottsági 
előadó Székely Fevencz tanár.

Közgyűlés a bizottság jelentése alapján meggyőző­
dést szerezvén arról, hogy mindenik folyamodó segélye­
zés iránti folyamodása indokolt, kisebb-nagyobb levonások­
kal mindenik folyamodó kérését ajániólag terjeszti fel a 
mólt. állandó igazgató tanácshoz.

Egyházmegyei esperes Hegedűs Lajos indítványára 
közgyűlés egyhangúlag hazafias lelkesedéssel kimondotta, 
hogy a nagyenyedi ref. egyházmegye öt év alatt befize­
tendő 100 frtos alapítvánnyal az erdélyrészi magyar 
közművelődési egyesület alapitó tagjai sorába lép, miről az 
egyesület végrehajtó bizottsága értesítendő. Ezen 100 írt 
alapítvány az egyházmegyének mondhatni fillérekből gyűlt 
s 300 irtot alig meghaladó kis közpénztárából lesz be­
fizetendő.

Voltak, kik ajánlatba hozták, hogy az egyházmegye 
mellett az egyházmegyei papság is mint testület lépjen 
be 100 írttal a kulturegylet alapitó tagjai sorába. Azonban 
ez indítvány azon indokból, mert a lelkészek egyen-egyen 
agy is meg fognak találtatni s adakozásra lel lesznek hiva, 
ezúttal elejtetett.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével dr. Ko­
vács Ödön, Szilágyi Farkas és dr. Bartók György 
bízattak meg.

Ezzel a nagyenyedi egyházmegyének sok tekintetben 
fontos, eleitől végig népes és élénk közgyűlése véget ért 
s elnöklő esperes aa azt szívélyes köszönetének kifejezésé­
vel délutáni 1 órakor bezárta.

Délután fél 2 órakor a „Két Hattyú“ vendéglőben 
társas közebéd volt, melyen 40—50 tag vett részt. Az ebéd 
a legjobb kedély hangulatban lolyt le. Szebbuél-szebb fel­
köszöntőkben lettek felköszöntve : az egyházmegye esperese, 
jegyzője és közügy igazgatója, továbbá id. Gáspár János 
tanfelügyelő, br. Splényi Henrich, az egyházmegye pap 
ság a világi képviselői, a Belhlen-főtanoda tanári kara, H e- 
gedüs János, Kovács Gyula polgármester, Szatánczi

Lőrincz; a nagyenyedi reform, papok mint házigazdák, 
Bornemisza József mint a detrehemi egyház buzgó párt­
fogója, úgyszólván egyik újjá teremtője, Enyed varos derék 
orvosi kara stb. stb. A kedélyes közebéd délután 4 órakor 
ért véget. _______

A magyarigeni tagosítás ügyében.
Déván. 1885. május hó 10.
(Vége)

Ezen reámbalátiokkal, revideálással, pótutánmóréssei 
négy álló keserves hónapokat tölt vén el Magyar-Igenben, 
haza jöttem az össze-vissza foltozott, kiigazított, de mégis 
kimondhatatlan zavaros munka alapján a kiosztást meg­
kísérlem ! — Midőn tehát az úgy ahogy összetákolt fel­
vételi munkálatokat összeállítottam, eopiroztam, összeha­
sonlítottam, a papir összemenetelt csak hozzávetőleg meg­
állítottam, (mert rendes szelvény nem is létezvén, 
próbántánmóróssel constatálhattam azt csak, és igy csak 
megközelítőleg) — kiderült a végén, hogy mintegy 46 
becshold hiányzik 1

Ezen esetet a kir. törvényszéknek újból bejelentet­
tem és azt, hogy ezen alapon a munkát folytatni nem 
lehet. — Erre tárgyalás rendeltetett Gyulafehérvárra, 
ahol a kiküldött birtokosság és eljáró biió ur előtt kide­
rítettem állításom igazságát, de azok nem tágítottak, ra­
gaszkodván szerződésem eszközlésére ; mégis ott hagytam 
volna az egész paksametát, azonban a tárgyalás alkalmá­
val négyszemközt olyasmi hozatott tel, hogy morális 
és emberbarát! kötelességemnek tartottam újból kísérletet 
tenni az összefoldozásra.

Hazamentem és újbóli kínos 6 heti fáradozás után 
elkészítettem a felosztási munkálatokat s azok elkészülté­
vel beküldöttem a kir. törvényszéknek, azonban oly jelen­
téssel, hogy ez biz’ isten nem tökéletes munka, mert az 
egész fövény torlaszra van építve, a combinátoriumot már 
azon körülménynél fogva is, mivel a belsők és szőlők újra 
felméretni rendeltettek — a combinátoriumot elkészíteni 
nem lehet.

Az eljáró kir. törvényszéki bíró, Guárdázoni József 
ur — nagyon helyesen és a törvényben gyökerezőleg — 
a kihasitásrai bevezetésre, miután alapos aggályok mu­
tatkoztak az egész munkára nézve, hitelesítő mérnök tek. 
Malom Zsigmond urat is arra megidézte.

Az alkalommal kiderült az összes felvételi — hite­
lesített — munkálat turpisága, «hasznavehetetlensége és 
minden e tárgyban tett hivatalos jelentéseim igazsága, 
mire nézve hivatkozom összes e tárgyú jelentéseimre, de 
főleg hitelesítő mérnök Malom Zsigmond ur szakértői 
véleményére, mely alkalommal hitelesíttetett az általam 
felmért „Kopáes“ dűlő is. — Nem restellem írásba is 
tenni azt, hogy Malom Zsigmond hitelesítő mérnök ur 
az alkalommal ugyan nyíltan, de persze csak .társas kör­
ben odaoyilatkozott, hogy azon mérnök, (már t. i. ón) ki 
ilyen hitvány, íércz munkát, ha az hitelesítve is volt, el­
vállal: megérdemel 25 botot, — az a hitelesítő mérnök, 
a ki ilyet hitelesített: 100 botot!

Hogy azt miért vállaltam el és miért nem dobtam 
vissza munkaközben, azt (miután másokat nem akarok 
compromittálni) csak az isten és én magam tudok; elóg 
az hozzá, hogy ezzel a be nem avatottak előtt ugyan nagy 
ódiumát vettem magamra, de higyje el a „Közérdek“ t. 
„kispuskássa“ vagy „kisbirtokossá“, hogy lelkiismeretem 
teljesen nyugodt.

Később, miután tovább folytatandó voltam ezen ke­
serves munkát, újból reájöttem, hogy azt tisztességes utón 
tovább folytatni nem lehet, és azon ajánlatot tettem úgy 
a birtokosságnak, mint a kir. törvényszéknek, hogy te­
kintsük a dolgot mint nem létezőt, felmérem az egészet 
a—z-ig újból, elkészítem az összes felvételi munkálatokat 
s azok alapján az összes uj kiosztást 1 írt 20 kron hol­
danként, még pedig úgy, hogy az addig törvényesen ki­
vett 800 irtot belé tudom, és igy 6 havi kínos fáradozá­
som, tetemes kiadásaim semmibe se számíttassanak! — 
Már ennél loyalisabb ajánlatot, azt hiszem, képzelni sem 
lehet; tettem pedig azt egyfelől saját, méltatlanul gyanú­
sított reputatiom érdekében, de másfelől némely tényező 
egyéneknek a compromissiotóii megkimélése tekintetéből.

Nem fogadtatott el ajánlatom, — de itt megjegyzem, 
hogy nem a birtokosság részéről történt az elutasítás —- 
elég az hozzá, tehát vártam több sürgetést s miután csak 
mind himeztem-hámóztam (várván a taláni jobb belátást) 
a kir. törvényszék — nagyon helyesen és az én ürömömre 
— az összes munkálatokat tőlem elvette s pályázat utján 
(melyre ugyan ón is fenutebb említett és méltányos fel­
tételek mellett, pályáztam, de az eljáró kir. törv. bíróság 
által elzárattam, — ők tudják miért?) átadatott hitelesítő 
mérnök Szentirmai Alajos urnák. — Erre nézve csak azt 
mondhatom, hogy jobb kezekre ugyan nem bízhatták 
volna ezen aminosus munkát, még pedig elvállalta tisztelt 
collegám a kihasitási munkálatokat — nagyon helyesen — 
holdanként 1 írt 20 kron, tehát háromszor akkora árban, 
mint én „balga“ tettem; azonban azt is tudom, hogy 
említett vállalkozó és hitelesítő mérnök midőn a napok­
ban a kir. törvényszéktől átvette az egész igeui hitvány 
paksametát és idehaza csak rövid ideig átvizsgálta, meg­
döbbent s teljesen meg van arról győződve, hogy azt tisz­
tességgel és becsülettel csak úgy hajthatja végre, hogy

az egészet a—z-ig újból kezdi, újból felméri, számítja stb- 
természetesen azonban saját anyagi kárával! — Nekem 
ez és igy hitelesítő mérnök Szentirmai véleménye elóg és 
megnyugtat a magyarigeui, úgy látszik socialdemocrata 
nézetű, apró tiizii ezikkiróval szemben.

Gsiktapolczai Lázár Farkas, 
birtokrendezési mérnök.

LEVELE ZES.

A Imid hány a, 1885. május 19.
(Zevk Károly főispán gyásziinnepélye. — A „magyar olvasó- és tár­

salgó kör“ megalakulása és működése.)

Tekintetes szerkesztőség!
Folyó hó 17-én a gyulafehérvári ref. egyházmegye 

határozata folytán, megyénk köztisztelet és szeretetben ál­
lott főispánja néhai id. Zeyk Károlyért, mint az erdélyi 
ref. egyházkerület, úgyszintén a nagyenyedi Bethlen-fő- 
tanoda és a gyulafehérvári ref. egyházmegye főgondnoká­
ért, a reformátusok részéről gyász isteni tisztelet tartatott, 
melyen a meghívott hivatalok közül a kir. járásbíróság és 
a városi tanács testületileg vettek részt, őszintén osztozva 
a nagy veszteségben, mely a dicsőült férfiú elhunyta ál­
tal nem csak megyénket, hanem az egész magyar hazát 
és protestantismust sújtotta.

Molnár Albert ref. lelkész meghatóan ecsetelte be­
szédében, hogy Zeyk Károly mily nagy íérfia volt a ma­
gyar hazának és protestantismusnak, s különösen az er- 
delyrészi reformátusoknak mély, kipótolhatlan a vesztésük, 
mert a dicsőült férfiú hitéhez híven ragaszkodva, egyhá­
zunknak egyik legnagyobb oszlopa volt, kinek elhunytál 
méltóan siratja minden egyházát s vallását igazán szerető 
hazafi. Legyen emléke áldott örökre!

írjak valamit az újonnan alakult „magyar olvasó 
és társalgó kör“-ről is. A képviselő választás alkalmá­
val kifejlődött different iák és a lapokban hazafiaknak hi- 
resztelt egyeseknek mindent felforgatni törekvő működése 
miatt, kényszerítve erezvén magukat többen a polgári egy­
letből kilépni, a fennebbi czimen egy uj kört alkottak, mely 
kör már több mint egy hónapja megkezdette működését, 
szerényen, minden zaj és lárma nélkül, de öntudatosan ha­
ladva az alapszabályilag kitűzött czól, a közművelődés felé. 
Bátran állíthatjuk, ismerve mindannyinak alapszabályait, 
hogy nincs városunkban egyetlen egy társas kör is, mely­
nek oly magasztos czéijai lennének, mint a „magyar ol­
vasó és társalgó körnek“, melynek ez élj a közzé a miveltség 
terjesztésen kívül, a hazafiságnak, a honszeretnek ébresz­
tése, fenntartása és ápolása s e mellett minden városunk­
ban fennálló, vagy ezután létesülendő társas egyleteknek 
hazafias irányú működésében! támogatása is fel van véve.

És kik állanak az uj kör ólere? Oly egyének, a kik 
mikor a város vagy a polgárság érdekében valami jót, 
üdvöst ki kellett vívni, mindig ott voltak az elsők között, 
biztosítva a sikert önzetlen közreműködésük által. A kör 
elnöke: ügyvéd Szebeni Ferencz, aleluüke: Molnár Ferencz 
postamester, jegyző és pénztárnoka: a polgári olvasó egy­
letben ugyanezen tiszteket több éveken át pontosan telje­
sítő Székely Albeit és Székely István. Választmányi tagok: 
Barabás Ábel unit. lelkész, Fibán Károly orvos, Molnár 
Albert ref. pap és Molnár Árpád kereskedő.

Irjam-e, hogy sok ilyen hazafit városunknak és ha­
zánknak ? egész felesleges volna! mikor oda jutottunk, hogy 
a hazafiságra még a kötelesség teljesítése sem kívántatik 
meg, hanem elég, ha valaki nagy hangon bó nem vált­
ható Ígéretekkel ámítja a népet, hogy még a hírlapok ut­
ján is nagy hazafinak kürtöltessék ki.

Ismerve a fennirtak szerénységét, csak annyit jegy­
zőnk meg, hogy városunknak öntudatos, kötelességeiket 
híven teljesítő polgárai, kik mikor valami jót tehetett, vagy 
lehet,tenni, akár a város, akár a polgárság érdekében, min­
dig ott voltak és ott lesznek.

A kör alapitó-, rendes- és pártoló tagjainak száma 50. 
Eddigi:ló 7 lapja van.

Legközelebbi közgyűlésen kimondta, hogy az erdélyi 
közművelődési egyletnek 100 forinttal alapitó tagja lesz, a 
mely összeget, tekintve a kezdet nehézségeit, 5 óv alatt, 
évenkénti 20 forinttal fogja törleszteni.j

Ugyanezen gyűlésen a kör tiszteletbeli tagjaivá Hege­
dűs Sándor és \risi Imre orsz. képviselők nagy lelkesedés­
sel egyhangúlag megválasztattak. — Éljenek!

Igazmondó.

AJvincz, 1885. május 20.
Vannak, kik állítják, hogy bizonyos nagy emberek a 

valódi nagyságot csak holtuk után érik el. Ebben sok igaz 
lehel, a mi leginkább onnan van, hogy a mennyiben maga 
az ember is — mint a teremtő ereje által előállított sok 
más egyéb — a legtartósabb életkornál sem mindég ér­
hetvén el a tökéletesedés és bevégzettsóg nagy munkáját, 
a hálás nemzedék az ő nagyságát csak a kipótolhatlan 
veszteségben ismeri fel utóvégre is, melynek tudata mint 
Ili ven megőrzött hagyomány mindig elég anyagot nyújt­
hat arra, hogy a nagy halott iránt a hála és kegyelet adója 
lerovásával az ahoz fűződő emlék is maradandó lag meg- 
örökittessók.

Egy ily jelenetnek voltunk tanúi mi is e hó 17-én 
a délelőtti órákban lefolyt gyász isteni tiszteleten; ami-
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kor is a nem keresett szomorú alkalom Álvinez értelmi­
ségével is teljesittette azt a hálás kötelességet, a mellyel 
az imént elhunyt id. Zeyk Károly emlékének tartozott.

Hogy ki vala id. Zoyk Károly, a nagy magyar, a 
puritán jellemű hazafi, a rettegett egykori vezér szónok, 
a példátlan igazságszerető, müveit lelkű, ritkított családfő, 
az érd. ev. ref. egyházkerület államfőgondnoka, a végérá­
jáig Alsó-Fehérmegye főispánja — ezeket s valószínűleg 
még sok egyebet a többi társlapok már közölték, vagy ha 
nem, e sorok Írója a további szót kész másoknak engedni 
át, a kik a nagy halott viselt dolgait bővebb világításba 
helyezik.

Elég az, hogy mielőtt a harangok tompa zúgása a 
híveket a templomba szólította volna, a gyülekező kisebb- 
n agy óbb csoportok ünnepies, komoly, majdnem rátartó 
arczkiíejezóse elárulta, hogy itt egy közösön átórzeit ós 
mindnyájok által egyformán teljesítendő kötelesség áll, mi 
alatt a r. cath. hívek is feles számmal képviseltetvén ma­
gokat láthatóvá lön, hogy a drága halott mindnyájunké volt.

Mondjam-e tovább, hogy Peíerfy László ev. ref. 
lelkész a feles számú hívek előtt ez alkalommal is meg­
mutatta, hogy hivatásának a magaslatára tud állni. Beszélt, 
érvelt a szónoki ihletsóg egész erejével, de mindég a tárgy­
hoz szólva, mialatt fokoakint emelkedő hangja mutatta, 
hogy nem minden napi munkát teljesít. Szóval mint al­
kalmi gyászbeszéd kifogás alá nem jöhetett.

De ép úgy nem állt hátrább a Székely Lehel ve­
zetése alatt álló, rövid idő alatt alakult „dalkör“, mely a 
lefolyt gyász isteni tisztelet alatt előadott alkalmi darab­
jaival az összes hallgató közönséget bámulatba ejtette. 
Ugyanis a 19 tag által vegyes karban énekelt műdarabok 
közül helyes beosztással elsőnek énekeltetett: „Isten ki 
fennt uralkodói“ (Góbiétól), másodiknak „Choral“ (Oláh 
Károlytól), harmadiknak „Ima“ (AVéberlől), mind három 
az érzemények világába ragadta az embert, a melyekből 
sok tekintetben a költőiség sem hiányzott.

Ezen dalkör, mely rövid idő alatt a legválogatot- 
tabb erőkkel ily előhaladást tett, tiz nap alatt 80 pártoló 
tagra tett szert s jogosult a remény, hogy idővel több is
lesz. Éljenek valamennyien! Egy jelenvolt.

VEGYES HÍREK.
— Lönhart Ferenc* püspök ő nagy méltóságát 

a legteljesebb örömmel üdvözöljük városunkban. Majdnem 
17 óve már, hogy az enyedi katholikus hívek általános 
tiszteletben részesülő püspöküknek szent hivatásu műkö­
désében nem részesültek s Nagy-Enyed város minden rendű 
lakója, valláskülönbség nélkül, szívből örvend ez alkalom­
nak, hogy a kitűnő főpásztort vendégéül tisztelheti s ünne­
pélyesen fogadhatja. Óhajtjuk, hogy ő nm!lósága kedvesen 
vegye a személye iránti tisztelet nyilvánításait s adjon 
többször alkalmat, politikailag fontos állásában is. hogy a 
megye székhelyén körünkben üdvözölhessük.

— Br. Kemény Kálmán főispán ő mltsga június 
hó 6-án délelőtt, vasúton fog a megye székhelyére érkezni. 
Ünnepélyes beiktatása június 8-áu tartandó rendkívüli köz­
gyűlésen lesz.

— A közművelődési egylet megyénkben folyó hó 
8-án fog — remélhetőleg nagy részvéttel" — megalakulni, 
mire Zeyk József ő mlga köriratbau hívta fel az érdek­
lődőket. — Lapunk íven aláírtak alapító tagnak: Zeyk 
Gábor ós Ambrus Sámuel (ki a 100 frt dijat be is fizette), 
rendes tagnak dr. Winkler albert.

— A kovásznál papválasztás pünkösd második 
napján folyt le a ref. egyházközségben. A választók két 
jelölt körül csoportosultak; az egyik jelölt volt Bar talus 
János bukaresti ref. lelkész, a másik Kiss Lajos ótfalvi 
lelkész. Bar talus, ki megyónkbeli Sz.-Benedek községi 
ev. ref. pap Bartalus Sámuel derék fia, nagy többséggel 
lett megválasztva.

— A fegyvertulajdonosok figyelmébe. Minthogy 
a fegyver- és vadászati adóról szóló 1883. évi XXIILik 
törvónyczikk végrehajtása iránt kiadott „Utasítás“ 14. §-a 
értelmében junius hóban kell a fegyvereket bejelenteni, 
tehát jó lesz figyelemmel lenni eziránt, mert ha ezt el­
találja valaki mulasztani, az idézett törvónyczikk 43. §-a 
a megfelelő birságról gondoskodik. Bejelentési ivek díj­
talanul kaphatók a városok adóügyi osztályánál, valamint 
a községi jegyzőknél.

— Maros-Ujvártt — mint értesülünk — a bányász 
zenekar napról-napra igen szép ós örvendetes haladást 
nyer. Az uj tagokkal s folyton növekvő felszereléssel ren­
dezett, Liemann Antal derék karnagy vezetése alatt, 
fényes jövőt biztosit magának. — Az isteni tisztelet fé­
nyét és hatását lólekemelőleg fokozták pünkösd ünnepén 
a kincstári templomban. Ezen lelkes zenekarnak ós Lie­
mann Antal buzgó törekvésének őszintén gratulálunk!

— Apagyilkosság. Herman Aron nevű, mintegy 
21 éves izr. kereskedőségéd Gyulafehérvárról, hol a kis 
lottógyüjtődónéi volt segédül alkalmazva, a folyó hó 20-án 
Balázsfalvára utazván d. e. 11 óra tájt beérkezve, Balázs- 
falván épületfa elárusitással foglalkozó atyja Herman Mendel 
lakására ment azonnal, kitől minden bevezetés nélkül pénzt 
kórt, állítólag azon összegből, melyet neki ezelőtt egy-kót 
évvel lottónyeremónybői megőrzés végett átadott, az apa 
a kívánságnak azon megjegyzéssel, hogy nála mi pénze 
sincs s már eleget adott, ellentmondván, Herman Áron 
minden szóváltás mellőzésével egy hatlövetű 9 mmeteres 
forgópisztolyt rántott zsebéből elő s azzal atyjára öt lövést 
tett, melyek közül négy talált ós pedig három életveszélye­
sen. Az apa még életben van, de életveszélyben forog, 
kinek testéből csak két golyót sikerült a helyszínén csak­
hamar megjelent járási orvosnak kivenni, míg egy golyó 
a test helyébe hatolván, onnan ki nem keríthető. Az apa- 
gyilkos fiú nyomban befogatott s a esendőrőrs által a kir. 
járásbíróságnak átadatott. Jellemző az, hogy midőn a tettes­

hez az összes csődület nép közül valaki azon kérdést intézte, 
ho»y miért nem lőtte keresztül önmagát is, hidegvórüleg 
felelte: hogy elhatározott szándéka volt atyját agyonlőni, 
vele pedig végezzen a törvény.

— Értesítés az erdélyreszi gazdasági egylet col léc- 
tiv kiállításnak t. tagjai részére. Mmmu a budapesti orsz. 
kiállítás szabályzata szerint minden coileCtiv kiállítónak 
három darab napi szabadjegyre igénye van, felkérem az 
érd. gazdasági egylet gyűjteményes tárlatának azon t. részt­
vevőit, kik e kedvezményt élvezni kívánják, hogy szükséges 
„Igazolvány“ elnyerése ezéijábó! szóval vagy Írásban hoz­
zám fordulni szíveskedjenek. mely „Igazolvány“ előmuta- 
tására a kiállítási igazgatóság 5-ik sz. sz bájában az em­
lített szabadjegyeket kézhez vehetik. Bpest, 1885. május 
hó 15. Garnauf Vilmos, az érd. gazd. egylet titkára, Bpest, 
kiállítási tér, mezőgazdasági csarnok.

— Algyógyi fürdők átalakítása és rendezésé­
ről vettük a következő értesítést: Az algyógyi főjószág ós 
részei a fürdőkkel egyetemben pár óv előtti megvásárlás 
utján Fried Eskeles tulajdonába men vén át, ki is e rövid 
pár óv alatt, s különösen az idén a régi „Apafi“ és „Hunyadi“ 
sor épületeket lerontatván. helyökre uj sort 8 kényelmesen 
beállított szobával ópittetett a többi sor szobákat is be- 
butoroztatta s minden helyiségeket s az előbbi négy fürdőt 
is még kettővel szaporította, csinosan berendezte; a vendéglő 
előtti udvart, úgy a fürdő belső udvarát parkiroztatva cser­
jékkel és virágokkal ültettette be, a sétafórt meguagyobbit- 
tatta s abból sétautat vágatott nagy távolságig az erdőben 
fel a patak melletti szép völgyben az úgynevezett „viz­
eredete“ vadregényes sziklák aljáig. Laub szászvárosi 
jóhitü vendéglős vette át a konyhát, s igy jóizü étel-itai- 
nemüek s pontos ellátás, s úgy mindenben tisztaság, rend 
ós figyelem biztosítva lett a vendégek részére, s minthogy 
e fürdőnek a rendes nyilvános fürdők jellege megadásáért, 
sikeres lépéseket tett tulajdonosba belügyminisztériumnál, 
fürdőorvosa is vau; mindazon kellékek és intézkedések 
megtétettek, melyek a rendes nyilvános fürdőknél meg­
kívántainak; az odautazásnál is a vasúti kedvezményes dijt 
lehetend élvezni. Mindezen átalakítások ós intézkedések 
a vendégeknek minden bizonnyal kedves meglepetésére ós 
megelégedésére fognak szolgálni. T. A.

— Tautz Péter erőmüvész társulata valóban elismerésre méltó 
ügyességet, rendkívüli test erőt igénylő mutatványaival méltán kinyerte 
a közönség tetszését. Az igazgató iégugrásai, tornászat! ügyessége, rend­
kívül erős athletai produkcziói, a kis Teréz k. a. csinos táncza, vala­
mint az igazgató kis fiának kauesuk hajlékonyságn fordulatai méltók 
a megtekintésre s azért szívesen ajánljuk a közönség pártfogásába.

— A vasúti menetrend változására figyelmeztetjük olva­
sóinkat. Junius 1-én kezdve következő menetrend lesz :

indul omnibus gyorsvonat személyvonat.
1. Budapest „  1-45. d. u. 6'20. este

12 05. 10 16. éjjel 7-03. reggel.
425 du. 12'08. éjjel 10-20. délelőtt.

7'14. este.
6"22. reggel.

— T. olvasiuk ügyeimét Yaletin és társa, jó hírnevű, 
hamburgi ezégnek, a hamburgi pénzkisorsolásra vonatkozó 
hirdetésére hívjuk fel, a melynek kétségkívül föl kell kelteni a közön­
ség érdeklődését s mindenkinek alkalmat nyújt, hogy esekeiy kiadás­
sal megkísértse a szerencsét.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. május hó 28-ról. 
p>y hectoliter tisztabuza 6 frt 75 kr, rozs 4 frt 75 kr. elegy búza 5 fit 
50 kr. török basa 4 frt 50 kr, zab 2 frt 75 kr. Egy kiió marhahús 44 
kr. sertéshús 40 kr. borjúhús 26 kr.

Uj könyveli, melyek Wokál János könyvárusnál 
Nagy Enyerien kaphatók.

Egy mérnök regénye, irta Pálffy Albert. Két kötet
3 forint. , .

Kossuth Lajos iratai összevont nepies kiadásban, 
a szerző meghatalmazásával szerkesztette Helfy Ignác/■
első füzet 30 kr. _

Tompa Mihály összes költeményei teljes kiadásban.
Első füzet 35 kr.

A magyar hú n mond a, irta Perl Gedeon. 80 kr.
Magyarország statisztikája összehasonlítva egyéb 

államokkal, különös tekintettel Ausztriára, irta földes Béla.
4 forint.

Magyar családi és öröklési jog. irta Herczegh Mihály. 
Második átalakított ki Más. 3 írt 50 kr.

_ Előfizetési felhívás. Szünóráiinban lelkem a Múzsáknak
mindig édes örömmel áldozott. A fényes múzsa-tábor szerény közka­
tonájának törekvése sokak részéről szives fogadtatással találkozott. . . 
Pályatársaim, barátaim és jóakaróim tanácsára ráadtam magamat, 
hogy „Sz unórák“ cziminel egy kötetnyi (12—15 iv) költeményt 
kiadok, melyre ezennel tiszteletteljesen előfizetési nyitok. A mű folyó 
óv junius havában, Stein János nyomdász és erdélyi muzemn-egyleti 
könyvkiadó által díszesen kiállítva fog megjelenni. Tisztelettel kérem 
mindazokat, kiknek tetszésével törekvésem találkozik, hogy előfizeté­
seiket nálam — legkésőbb folyó május hava végéig — megtenni ne 
terheltessenek. Fűzött példány ára 1 frt, díszpéldányé 2 forint lesz. 
Tiz előfizető után egy tiszteletpéldánynyal szolgálok. Maros-üjvár, 
1885. május 2. Fülei Szántó Lajos, rom. katholikus lelkész. 
Melegen ajánljuk t. olvasóink pártolásába kedves munkatársunk fel­
hívását; költői kedélye szép termékei kiváló figyelemre méltók.

— A Kis-Lexikon 2-ik füzete is megjelent; tartalma követ­
kezetes arányban áll az első füzetével s belőle azt a meggyőzdést 
meríthetni, hogy helyes alapon nyugvó életrevaló vállalattal állunk 
szemben. Most már a „Carmen“ szóig terjedőleg az összes anyagnak 
egv oly jelentékeny részét karolta föl, hogy (mivel még meg nem je­
lent füzetek tartalmára soha nem utal, hanem mindent ott tárgyal, a 
hol legelőször előfordul) sok esetben már is sikerrel használható, a 
czikkek benne a hazai viszonyokhoz mérten vannak megválogatva és 
minden a mi a keresés tárgyát képezheti, meg van benne épen úgy, 
mint akár melyik terjedelmes nagy lexikonban, röviden, de meglepő- 
lég kielégítően. Havonkint 1 füzet (5 rendkívül tömör ív és 4 képes 
melléklet) 30 kr; a 12 füzetből álló teljes munka 3 frt; az előfizetés 
(4 füzetre 1 frt, 6-ra 1 frt 50 kr, 8-ra 2 frt) a „Pallas“ nyomdai és 
irodalmi társaságnál eszközölhető.

23. szám.
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2'27 du. 10 44. éjjel 
S'28 reg. 4'01. reggel. 2 o5. délután.

12 59 d.e. 5'5S. reggel. 6-08. este.
—— 2'10. délután. 6-— reggel.

Részletesebb közlést, reméljük, jövőre nyerhetünk.
— Vörösmarti összes müveiből megjelent a 

27 — 30. füzet. Tartalma: A fátyol titkai, Árpád ébredése 
és Marót bán. Méhner Vilmos kitűnő szolgálatot tesz iro­
dalmunknak e munkák füzetes kiadásával, melyet 30 kros 
tizetekben megrendelhetni W okú! János könyvkereske­
désében is.

Figyelemre méltó!
I mo c. i. eredeti villányosi

IE^.ó..orz:llzeKO.ös

1 liter 30 kr. 1 Hectója 25 frt. 
iárionfy testvéreknél.

(Drágomán S. D.)

3TAGY FENZ-KI SORSOLÁS
500,000

márkát
mint legfőbb nyereményt nyújt 
a legszerencsésebb esetben a leg­
újabb a hamburgi állam által biz­

tosított pónzkisorsolás. 
Különösen pedig:

1 dij á M.
300000

1
v nyer. á M.

200000

2 -M
^ nyer. a M.

100000

1 nyer. á M.
90000

lnyer. á M. 80000

9
'-•''nyer. a M.

70000

lnyer. á M. 60000

9
r-toyer. á M.

50000

lnyer. á M. 30000

Snyer á M. 20000q
’■'nyer a M. 15000

2 Snyer á M. 10000
56nyer á M. 5000

lOBnytr á M. 3000
253nyer á M. 2000
5l2Uyer á M. 1000
S1 Buyer á M. 500
31 táOnyer. á M. 145
16990„yer. 4M 300,200
150, 124, 100, 94, 67,
40, 20.

Ezen 50,500 nyeremény öt hó alatt 
fog hét osztályban kisorsoltatok

A legújabb nagy, a HAMBURGI magas államkormány által engedélyezett s az összes 
államvagyonual biztosított pónzkisorsolás 100.000 sorsjegygyei bír, melyekből 50.500, tehát 
felénél több fog a mellékelt nyereményekkel hét osztályban egymás után kisorsoltatok: a ki­
sorsolás alá jövő összes töke tesz

9.550,450 márkát
Az ezen pénzkisorsolásban sorshúzásra jövő nyeremények gazdagsága, valamint a nye­

remények kifizetésére vonatkozó lehető legnagyobb kezesség következtében, e sorshúzás 
mindenütt a legnagyobb kedvességnek örvend. A terv határozmányai értelmében egy e czélra 
külön kinevezett főigazgatóság vezeti s az egész vállalatot az állam felügyeli.

Nevezetes előnye ezen pénzkisorsolásnak azon kedvező intézmény, hogy mind 
az 50,500 nyeremény már pár hó alatt hét osztályban biztosan eldöntésre kerül.

Az első osztály főnyereménye 50,000 márka, s a második osztályban 60,000, a har­
madikban 70,000. a negyedikben 80,000, az ötödikben 00,000, a hatodikban 100,000, s a 
hetedikben esetleg 500,000, különösen 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik.*

Ezen pénzkisor&olás eredeti sorsjegyei elárusitásával az alólirt bankház bízatott meg 
s szíveskedjenek azok, a kik sorsjegyek kivétele által abban részt venni óhajtanak, megren­
deléseiket hozzá intézni.

A t. megrendelők kéretnek az összeget osztrák bankjegyekben vagy postabélye­
gekben megrendeléseikhez mellékelni. A pénzek beküldése postai utalvány által is történ­
hetik. Kívánatra postai utánvét mellett is eszközöltetnek megrendelések.

Az első osztály uyeremény-liuzásra, a mely junius 10-én lesz
egy egész eredeti sorsjegy ára * 3 frt 50 kr,
egy fél eredeti sorsjegy ára I frt 75 kr,
egy negyed eredeti sorsjegy ára 90 kr.

Mindenki kezéhez kapja az állampceséttel ellátott eredeti sorsjegyeket egyidejűleg a 
hivatalos játéktervvel, a melyből közelebbi felvilágosítást, mint nyeremény-felosztás, a hú­
zások napja s a különböző osztályok betételeit nyerhet. A húzás után a résztvevők megkapják 
az állatnemnerrel ellátott hivatalos nyeremény-lajstromot, a mely tisztán tartalmazandja 
a nyereményeket és a nyerő számokat. A nyeremények kifizetése tervszerüleg pontosan állami 
kezesség mellet történik. Kívánatra elölegesen és ingyen megküldjük a hivatalos játéktervet s 
készeknek nyilatkozunk a meg nem felelő sorsjegyeket, a melyek a húzás előtt ideje-korán 
hozzánk visszaküldetnek. visszavenni s azok árát azonnal visszaszolgáltatni. Miután a nyere­
mény- kisorsolásokra hozzánk naponta számos megrendelés érkezik, kérjük, hogy minden meg­
rendelésnek pontosan megfelelhessünk, azokkal lehető előbb de mindenesetre

előtt az alólirt fősorshuzási irodát egyenesen megtisztelni.

VALENTIN és TÁRSA
HAMBURG,

Königstrasse 36-38.
... Nálunk mindenki élvezi az eredeti sorsjegyek közvetlen forrása előnyeit minden
'ozvetites nélkül s ezért húzás után nem csak a kisorsolási lajstromot kapja meg mindenki 

a lehető legrövidebb felszólítás nélkül, hanem az erdeti sorsjegyeket is tervszerüleg meg­
állapított arban minden rarovás nélkül.
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zetése alatt.

Egy impozáns 
magyar-utezán az i| 
oltó egylet tagjai éj 
kocsisor következetj 
vonat tömve találtai 
perront, hanem az I 
szálló főispán ur m| 
meg b. Bánffy Zol] 
Ugrón S. s többen] 
kozók soraiból, kik] 
először ismerhetők 
nácsos alispán ur 
vözöltetvén, főispán 
szában örömét fejei 
ledteti vele a szokj 
válás fájdalmát, s| 
közt feladatának m| 
zalmát, támogatásáj

Az élénk élje] 
rakozó négyes fogat] 
szaporodott fogatok] 
hol rövid pihenőt t] 
csikra fel nem fórt] 
dám zeneszóval betj 
rakozott lengő zász

Ekkor a mej 
nagyszámú m. bizd 
viselet, Gyulafehérj

Barátnői
Hiú áb| 

Ne
Csal fás] 

Min] 
Mosoly!

Borq 
S mint 

Kuni

Az első osztály nyereményhuzása hivatalosan f. év junius 10-re van határozva.

A hét
— Angolu|

Egyeüeu égi 
és kicsinylőleg Dód 
Alvarez volt, a szó] 
sének atyja; ő égj 
geknek, kik kérle 
ellen a mi a regé

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


